

1至4月全省环境空气质量排名

## 大同位列第一

本报讯（记者 张志忠）5月19日，山西省生态环境厅公布了2021年4月及1至4月环境空气质量排名情况。在全省11个设区市中，大同位列第一。

数据显示，4月份，全省环境空气质量综合指数排名前三位（综合指数由小到大）的城市依次是：大同、朔州、晋中。大同、朔州、晋中、运城、忻州、长治

6市环境空气质量综合指数好于京津冀及周边地区平均水平，其余5市均差于京津冀及周边地区平均水平。

1至4月份，全省环境空气质量综合指数排名前三位（综合指数由小到大）的城市依次是：大同、朔州、晋中。大同、朔州、晋中、吕梁、长治、晋城6市环境空气质量综合指数好于京津冀及

周边地区平均水平，其余5市均差于京津冀及周边地区平均水平。

近年来，我市多措并举标本兼治，突出生态环境保护成效，精准施策，坚决打赢污染防治攻坚战，持续捍卫“大同蓝”，取得了显著成效，为城市的绿色发展和生态宜居交出一份令人满意的答卷。

## 发挥高端智库作用

省文化遗产保护院士科技创新中心落户云冈研究院

本报讯（记者 崔莉英）5月23日，省科协“山西省文化遗产保护院士科技创新中心”正式落户云冈研究院。

云冈石窟拥有世界闻名的雕刻艺术，深刻体现了中国文化的特色以及中外文化交流的历史，近年来，云冈研究院对云冈石窟的研究开始向纵深发展。山西省文化遗产保护院士科技创新中心将推进“科创中国”山西行动，汇聚各类创新要素，组建协同创新组织，发挥高端智库作用，为山西高质量转型发展服务。该中心落户云冈研究院，标志着云冈石窟的保护研究工作进入一个新的时期。

山西省文化遗产保护院士科技创新中心将以解决石质文物病害和风化治理为主线，聚焦山西省文化遗产科技保护突出问题，开展创新型研究，为全省文化遗产科技保护汇聚智力。同时，为云冈研究院引进、培养科技创新人才，提升自主创新能力，研发文物保护领域内领先的核心技术和标准体系提供支持。

## 70项业务自助办理

市政务大厅智慧建设持续推进

本报讯（记者 张志忠）通过大厅布局、办事方式、数据应用等方面的优化，推动政务服务线上线下的深度融合，实现更加便捷、高效、智慧、亲民的智慧政务大厅运行系统。目前，市行政审批服务管理局政务大厅智慧化建设项目持续推进，70余项业务已经可以通过系统自助办理。

昨日上午，记者在市政务大厅智慧政务服务区看到，办事群众可以使用大厅提供的自助服务一体机、智能文件柜、证照打印机、自助查询机、宣传展示屏、窗口信息屏等设备。通过简单流程，可以实现快速自助打印营业执照和无犯罪证明、开具临时身份证明等服务事项，大大缩短办理时间。相对比较复杂的行政服务事项，办事群众可通过“三晋通”“同顺办”等政务服务网或者手机APP，先自主完成相关事项的网上申报，之后即来即办。

据市政务服务中心网络管理科相关负责人介绍，截至目前，可通过系统自助办理包括护士执业延续、建筑工程施工许可证延期、采矿权注销登记、建筑工程施工许可证施工单位负责人变更、劳务派遣经营许可（注销）等业务。

## 近9.4万老年人完成第一剂次接种

市疾控中心：接种新冠疫苗前要主动告知健康情况

本报讯（记者 高燕）又一批18万剂次新冠疫苗于23日晚全部分配到了我市各接种点。24日，记者从市疾控中心了解到，截至目前，我市有近9.4万老年人完成第一剂次新冠疫苗接种，其中70岁以上老年人有21135人。

据了解，新冠疫苗的接种最初年龄设置在18至59岁之间，但是经过临床实验取得足够安全性之后，目前，全国对于60岁以上人群接种疫苗不再做任何年龄上的设置，只要身体健康状况达到标准，没有严重心脑血管疾病和肾脏功能疾病的都可以接种。记者在采访中发现，在众多接种新冠疫苗的市民中不乏老年人。“国家提供免费接种，疫苗安全性又好，我愿意接种新冠疫苗。我身边有不少同龄人都接种了。”今年69岁的李大爷说，他虽然有高血压，但一直在喝药，血压控制得很好，经过医生评估符合接种条件。

近期，新冠疫苗接种备受市民关注，随着60岁以上接种的老年人越来越多，有些老年人愿意接种，但是又担心自己的身体。市疾控中心专家回应，老年人患有基础疾病的比例大，甚至合并多种慢性疾病，以心脑血管病、糖尿病和慢性阻塞性肺病居多，而老年人恰恰又是预防新冠肺炎的重点人群。如果老年人有基础疾病，一定要确认自己是否处于稳定期，如果实在拿不准，可以和医生沟通确认。接种疫苗时要戴



接种新冠疫苗的市民中不乏老年人 高燕 摄

好口罩，携带本人身份证，尽量有家属陪同前往。接种前一晚要好好休息，接种当日不要空腹。穿宽松上衣，便于露出上臂肩膀。同时，老年人有以下情况建议暂不接种：既往发生过疫苗严重过敏反应；患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病的老年人；正在发热的老年人；患急性疾病，或慢性疾病的急性发作期，或未控制的严重慢性

病患者；老年人有其他疾病情况，医务人员经健康询问或评估后不建议接种疫苗的。

市疾控中心提醒，有意愿接种新冠疫苗的老年人一定要认真阅读“知情同意书”，主动告知医务人员自己的健康情况，以便医生准确判断是否可以接种。接种疫苗后，务必在现场留观30分钟后再离开。

## 推进城市精细化管理 打造市域治理示范区

做好精细化文章

## 小南头街道为民办实事

本报讯（记者 邱东芳）全面清理辖区非法废品收购点，深入现场督促整改违规占地行为，引导便民市场规范经营……结合正在开展的党史学习教育，平城区小南头街道深入推进城市精细化管理，着力打造以“精致、细致、深入、规范”为内涵的“小南头管理模式”。

小南头街道下辖7个村庄，因种种原因村庄周边历史积存垃圾较多，该街道在深入开展党史学习教育过程中，把环境卫生整治、耕地非农化、街道村庄绿化美化等作为为民办实事的重要落脚点，街道党工委、办事处负责人带头放弃节假日休息，对辖区范围内消极空间、废品收购点、垃圾点等展开地毯式摸排，第一时间制定清理计划，有序开展清理整治。5月15日，平城区环境治理监督大队小南头执法队对辖区内第

一批3家废品回收站下达整改通知，责令其限期搬离；同时，与平城区御河小南头环卫管理公司密切配合，对生活区域的垃圾死角展开集中清理。针对社会车辆停车难的现实问题，他们将街道办事处机关大院、便民市场、兽医站等场所的公共资源有效利用起来，提供给车辆临时停放。周围环境焕然一新，车辆停放有了地方，居民们纷纷点赞。

针对大同南站南侧长期积存的土堆和垃圾，5月18日晚，小南头街道、西王庄村工作人员连夜展开垃圾清理、清运，着力提升高铁沿线整体美观度。同时对大同南站西侧、高铁寺儿村段南侧开展前期绿化准备工作，目前，已完成占地约49亩、近3万立方米种植土壤的回填平整。

为动员全社会力量参与城市精细化管理，充分发挥街道、村庄新时代文明实践所（站）的作用，小南头街道发出《致小南头街道村（居）民的一封信》，倡导大家在清扫保洁、综合整治、规范秩序上求突破，打造干净、整洁、有序的环境。对排查出的问题，建立台账、明确责任、细化措施，倒排时间表，限期整改，力争整改一项树一个标准，完成一项立一个标杆。

小南头街道积极探索推动城市精细化管理的长效机制，结合城管执法力量下沉，充分整合资源，细化明确小南头城管执法队的工作重点、目标任务，并着力提供全方位保障，率先为城管队员购买了人身意外保险，解决队员住住宿、办公等问题，让队员们没有后顾之忧，一心一意投入到工作中。

党史回眸  
(1921-2021)

1977年5月24日

邓小平同王震、邓力群谈话，指出毛泽东思想是个思想体系。我们要高举旗帜，就是要学习和运用这个思想体系，用准确的完整的毛泽东思想来指导我们全党、全军和全国人民。邓小平还提出，一定要在党内造成一种空气：尊重知识，尊重人才。

1978年5月24日

中共中央发出通知，根据五届人大一次会议通过的宪法，重新设置人民检察院，与公安机关、人民法院互相配合，又相互制约，同各种违法乱纪行为作斗争。

据《学习强国》